
Odpowiedź sekretarza stanu w Ministerstwie Pracy i Polityki Społecznej - z 
upoważnienia ministra - na zapytanie nr 569 
w sprawie zapowiadanej kontroli w Domu Pomocy Społecznej w Lyskach w 
powiecie rybnickim w woj. śląskim 
   Szanowny Panie Marszałku! W odpowiedzi na zapytanie posła Adama Gawędy w sprawie 
kontroli w Domu Pomocy Społecznej w Lyskach w powiecie rybnickim w woj. śląskim, uprzejmie 
informuję. 

   W dniach 24, 25 i 26 września 2007 r. zespół inspektorów Wydziału Polityki Społecznej 
Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego w Katowicach przeprowadził kontrolę doraźną w powiecie 
rybnickim w celu zbadania realizacji zadania własnego powiatu rybnickiego w zakresie 
prowadzenia i rozwoju infrastruktury domu pomocy społecznej o zasięgu ponadgminnym, tj. Domu 
Pomocy Społecznej w Lyskach przy ul. Rybnickiej 7, w tym podejmowanie działań mających na 
celu przekazanie prowadzenia Domu Stowarzyszeniu Sozialwerk ST. George. V. z Gelsenkirchen z 
Niemiec. Kontrola została przeprowadzona w Starostwie Powiatowym w Rybniku przy ul. 3 Maja 
31. Wyniki kontroli opisano w protokole z kontroli nr PS.II.0934/14-1/07 podpisanym w dniu 30 
października 2007 r. Ustalenia stanu prawnego i faktycznego w zakresie prowadzenia i rozwoju 
infrastruktury Domu Pomocy Społecznej w Lyskach przy ul. Rybnickiej 7 nastąpiło w czterech 
obszarach: 

   l) sytuacja prawna domu, 

   2) działania podejmowane przez powiat rybnicki, mające na celu przekazanie prowadzenia domu, 

   3) kwalifikacje dyrektora domu, 

   4) rozwój infrastruktury domu. 

   Ad l. W zakresie sytuacji prawnej domu ustalono, że jest jednostką organizacyjną i budżetową 
powiatu rybnickiego, nieposiadającą osobowości prawnej. Nadzór merytoryczny nad działalnością 
domu sprawuje Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Rybniku. Nieruchomość, na której są 
zlokalizowane obiekty Domu Pomocy Społecznej w Lyskach przy ul. Rybnickiej 7, jest własnością 
powiatu rybnickiego. Przedmiotowa nieruchomość przekazana jest w odpłatny trwały zarząd 
Domowi Pomocy Społecznej w Lyskach na podstawie decyzji Zarządu Powiatu nr G.II 
7002/2/2001 z dnia 1.08.2001 r. W odniesieniu do ww. nieruchomości nie odnotowano żadnych 
roszczeń o zwrot praw własnościowych. Z kolei pismo archidiecezji katowickiej nr LL 12-585/06 z 
09.10.2006 r., skierowane do starosty rybnickiego, odnosi się do nieruchomości przy ul. gen. 
Sikorskiego 12, która nie wchodzi w skład nieruchomości domu. Dom działa na podstawie 
regulaminu organizacyjnego Domu Pomocy Społecznej pw. św. Józefa w Lyskach przyjętego 
uchwałą nr 451/XLI/06 Zarządu Powiatu w Rybniku z dnia 9 sierpnia 2006 r. Natomiast dom nie 
posiada statutu nadanego przez Radę Powiatu Rybnickiego, czyli nie został spełniony wymóg 
wynikający z art. 238 ust. 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 
249, poz. 2104, z późn. zm.) w związku z czym zostało wydane zalecenie pokontrolne. 

   Ad 2. Na podstawie przedstawionych do wglądu dokumentów ustalono, że w 2007 r. powiat 
rybnicki zakończył współpracę ze stowarzyszeniem, dotyczącą przejęcia domu przez 
stowarzyszenie. Zatem obecnie stan prawny i faktyczny jest taki, że powiat nadal prowadzi dom. 

   Ad 3. Na podstawie analizy akt osobowych pana Marka Weczerka - dyrektora domu - ustalono, że 
posiada kwalifikacje zgodnie z art. 122 ust. 1 ustawy o pomocy społecznej do kierowania domem, 
który jest jednostką organizacyjną pomocy społecznej. Pan Marek Weczerek został zatrudniony na 
stanowisku dyrektora domu po przeprowadzeniu procedury konkursowej, o której mowa w ustawie 
z dnia 22 marca 1990 r. o pracownikach samorządowych (Dz. U. z 2001 Nr 142, poz. 1593, z późn. 
zm.). Ustalono, że od 6 września 2007 r. pan Marek Weczerek jest zatrudniony na stanowisku 
dyrektora domu na czas nieokreślony, w pełnym wymiarze czasu pracy - uchwała nr 129/XIX/07 



Zarządu Powiatu w Rybniku z dnia 5 września 2007 r. w sprawie zatrudnienia dyrektora Domu 
Pomocy Społecznej w Lyskach. 

   Ad 4. Kontrolujący ustalili, że powiat rybnicki w latach 2006-2007 przeznaczył środki finansowe 
na inwestycje i remonty dotyczące standaryzacji domu (zakup i montaż bezprzewodowego systemu 
przywoławczego, wykonanie sanitariatów, adaptacja pomieszczeń byłej pralni na potrzeby terapii 
zajęciowej i rehabilitacji) oraz rozwoju jego infrastruktury (naprawa i wymiana części rynien 
dachowych, utwardzenie placu kostką brukową oraz naprawa studzienek kanalizacyjnych, remont i 
malowanie dachu). Niektóre z tych zadań są w trakcie realizacji. 

   Podsumowując kontrolę, Wydział Polityki Społecznej Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego 
stwierdził, że powiat rybnicki prawidłowo realizuje zadanie prowadzenia i rozwoju infrastruktury 
Domu Pomocy Społecznej pw. św. Józefa w Lyskach przy ul. Rybnickiej 7. 

   Z wyrazami szacunku 

   Sekretarz stanu 

   Jarosław Duda 

   Warszawa, dnia 5 marca 2008 r. 


